

【一份由災民自己發聲的報紙】

九二一災盟通訊

第三期

中華民國八十八年十一月二十五日

發行人/楊德記、陳惠澤 發行單位/九二一大地震受災戶聯盟 採訪編輯/小枋、邱伊翎、鍾瀟慧
電話： 瘋書處： E-mail：ka@ms21.url.com.tw或lij2000@ms28.hinet.net

【刊論】

災民絕對不能自認倒楣！

921 大地震發生至今，已經兩個月了，災民一開始驚愕，傷慟乃至悲憤，而今卻逐漸冷靜平淡，甚至，有些災民已萌生了自認倒楣的念頭，對於要回一個家不抱期望，對於向建商和政府索求賠償也不再堅持，重建家園只能成爲遙遠的夢想。

然而，阻斷災民重建家園和要回一個家的最大障礙，不是建商也不是政府，而正是這種自認倒楣的念頭！這種認命屈服的心態！自認倒楣只會讓我們的生命、財產和精神的多重損失永遠求償無門，認命屈服更會讓想幫助災民討回公道的正義之士縮回援手，到最後，我們終將淪爲既要揹負毀損房屋的沈重舊貸款，卻

又買不起新宅的『新無殼蝸牛』！

就算我們與世無爭，但是也要爲下一代想想，我們忍心讓小孩因爲一場人禍所放大的天災，而被迫在帳蓬裡成長，或擠身於狹窄的組合屋，或投靠親友寄人籬下，乃至於到處租房子當『都市遊牧民族』？

要回一個家絕對不是夢！只要我們自助必有人助，而所謂自助就是不能自認倒楣，不能認命屈服，要積極參與社區管委會和自救會的運作，更要帶動其它災民的堅定意志，那麼將會有更多的政治社會資源來協助我們，在明年三月總統大選前，不斷展開聲勢浩大的災民集體行動，給政府強大的壓力，還我們一個家。

這是我的家？



這是這是我的家？



我們還在這裡

—台中奇蹟重建委員會—

「台灣人的熱情很短暫，報紙篇幅越來越小，一切都在淡忘……」

—王太太，台中奇蹟

來到台中縣大里現岱路上，路面有一邊是陷下去的，路上則冷冷清清沒什麼人車在上面行走。走進台中奇蹟重建委員會的辦公室，有一群人在裡頭聊天。

台中奇蹟的重建委員會共有 44 位委員，分為法律、工程、行政、協調、蒐證五組，是地震後選出來的一些住戶所組成的。王太太今年四十六歲，是管委會的委員，也是目前重建委員會的委員。

—關於重建—

王太太說：「要政府主動撥款給災民是不可能的，要災民自己去要，像租金的問題，政府審了六次到現在還沒發下來。房貸的問題也是，政府講是一回事，銀行作又是一回事。」「我們覺得房貸應該由政府、銀行、建商、住戶四方面共同來承擔，但是到目前為止，建商都還一直不願意出面，連懇問都沒有。」她說：「我們災民是很有誠意要解決問題的，像我們住戶貸款的銀行就有三十幾家，我們打算發文給銀行，一次跟他們談清楚，其實如果不談的話，我們頂多信用破產，但是銀行一毛錢都拿不到。」王太太說因為大樓住戶很複雜，大家的想法都不同，貸款情形也不同，所以重建委員會一直在調查住戶的意見，目前已經有三分之二的住戶同意原地重建。她說：「我之前是開早餐店的，賺了一些錢。一地震完，賺的錢都毀於一旦了，還有一千一百萬的貸款未繳，未來買房子又不知道要貸款多少？大概這一輩子都無法翻身了。」

—人命不值錢—

到目前為止還沒看見公正的土木技師、建築師，王太太言道，土木技師都用「地震級數太大」來幫建商推卸責任，說是地震級數太大，該倒的都會倒。那為什麼旁邊的平房不倒、透天厝不倒，只有他們大樓因為鋼筋折斷而倒！王太太感嘆地說她覺得人命很不值錢，大樓倒塌二十二條人命，比不上白曉燕案一條人命。另外，王太太又提到「全倒」、「半倒」的認定非常不明確，而且很多因為私人關係，虛報的很多。她覺得社會資源被濫用，真正需要的人拿不到。平常我們都在繳稅給政府，等到今天我們真的需要政府了，為什麼政府這麼吝嗇？她說：「西瓜靠大邊，得罪窮人比得罪有錢人容易，現在一天五百元的工作都找不到，勞工階級的薪水領不到有錢人的一半。」

—我們不是暴民—

筆者提到 1009 的夜宿總統府的行動時，王太太說：「這個行動是有需要，但是人太少了，因為被警察半路攔截，去到那邊，鎮暴警察比民眾還多，本來合法的變違法，太不應該了，結果我們竟然變成了暴民？」「對於災民最具體而切身的問題，李登輝、連戰、蕭萬長沒有一個政府高層願意出來跟我們談，就是因為今天政府政策模糊，我們才要去跟他們談，他們一直不出來。如果可以，我覺得要有再一次大規模的行動，人要多一點。」

安親班計劃 催生點滴

◎湘玲（安親計劃專員）

連日來為「安親計劃」的推動，四處穿針引線，在大家奔走努力下，兩個由受災社區管

委會和災盟所一起推動催生，屬於災民自己的安親班行將問世了，這多日積疊的見聞感想趁此和大家分享。

「安親計劃」，並非從開始就一帆風順，大里大元國小學區的試辦點因校內已有安親課輔班的開辦，致使我們的安親計劃遭遇時段不佳的困難，且連絡、宣傳不易，在台中奇蹟楊老師多方奔走，以及馮志成委員夫婦不斷的努力宣傳下，終於進入統計學生人數的階段，大元國小的安親班也就待社會大學志工老師的支援，即可開辦了。

在大里中興 VIP 國宅的安親計劃，雖因事前的評估不周，導致此社區的推動時程稍有延遲，然一經著手，便順利而有組織的展開，除了需求迫切等其它助力因素，中興 VIP 國宅的劉繼敏委員和其它委員的熱情投身，更是推展順利的主因，這在在證明了，團結而積極的參與社區事務，才是爭取自我發展和福利的唯一途徑。

不但是災區居民迫切希冀安親班的成立，東海、中興有志於災區服務的大學生們，也同樣地在另一方，隨時準備貢獻一己的心力。從九二一受災戶聯盟與 921 學生聯盟所辦的師資培訓營，和兩校個別的志工座談會中，大家都頗關注於對災區孩子的教育方法、課程時間、何時服務，甚至連「可不可以帶小朋友去河邊摸蛤仔」這樣的問題都出籠了，可知這些心靈是如何動人地流轉著善良與溫情。為了一天之中的兩個小時，思索著「教育」二字偉大的使命意義！

冬天來了，可是一個集結自我努力與支援的據點才剛要散發它的暖意，它是咱自己奮鬥來的，豈不是應好好支持？「靠山山倒，靠人跑」靠自己最穩當。現在的我們似乎一無所有，但是，一個我們自己奔波出來的安親班就要成立了！無論甚麼事情，只要耐心肯拚肯團結，哪有爭不到的幸福呢？

地震後我變不正常了？

蘇偉碩醫師

(高雄市凱旋醫院精神科)

921 地震後，許多人都經歷了生命中絕無僅有的震撼。家園和家鄉的面貌變得與從前大步相同，而其中有一部份來自我們心境的變化。因此，再看到報章雜誌上一些心理醫療的文章，就很容易讓我們懷疑自己是否也「得了」「創傷後壓力症候群」。所以我們有必要先瞭解人們在經歷像 921 地震這樣的災難後，會有什麼樣的「正常」反應。

人們對災難的反應可以分為以下四大類：

【情緒】：震驚、憤怒、無法相信、恐懼、罪惡感、悲傷、易怒、無助、無趣、退化。

【認知】：注意力無法集中、混亂、扭曲、自慚、想法入侵、自尊降低、自我效能降低。

【生理】：頭暈、失眠、惡夢、神經過敏、驚恐反應、身體不適。

【生活】：疏離、退縮、人際關係緊張、菸酒藥物濫用、工作障礙。

如果你有以上的現象，並不表示你有「病」，而是對地震災難的「反應」。為了讓你對地震的反應能逐漸緩和下來（以上的反應與勇不勇敢無關，這是人類對巨大災難的共通反應），我們建議你不妨多與家人及朋友討論下列問題：

1. 地震中，你最難過的事是什麼？
2. 地震時你有什麼感覺？
3. 你還有其他什麼強烈的感覺嗎？
4. 地震以來你有些什麼感覺？
5. 現在你有什麼感覺？
6. 這些感覺是不是影響了你的婚姻、你的工作、你的睡眠、你的食慾、你的身體等等？

透過這些討論，你會發現原來每個人都受到地震的影響，而會不會受到影響與你是不是勇敢沒有關係，因為這是我們對地震災難的「正常自然反應」！（待續）

關於政府協助災民

『代位求償』的三種疑問

最近 921 受災戶聯盟到各受災社區宣傳要求政府協助災民『代位求償』的主張，普遍認同，但是仍有不少災民會提出三種疑問：

一、什麼是政府協助災民『代位求償』？

簡單地說，就是災民面對建商的法律求償訴訟，等到三審定讞，最起碼是五年之後的事了，顯然緩不濟急，所以，我們要求政府先賠償災民生命、財產與精神的各種損失，然後再由政府承接災民的求償權，向建商追索賠償，這就是政府協助災民『代位求償』。

二、政府協助災民『代位求償』合理嗎？

當然合理，這並非 921 受災戶聯盟自己發明的觀念，而是許多律師與法學教授所提出的主張，而且是根據業已施行的「犯罪被害人保護法」基本精神所延伸之訴求，因此，具有高度的合理性與正當性。

三、政府會協助災民『代位求償』嗎？

如果災民情願尋求一般法律程序，自己向建商追索賠償，政府當然不會主動協助災民『代位求償』。但是，所有災民若能大團結，展開集體行動向政府施壓，那麼，國民黨政府為了明年三月的總統大選，為了爭取災民的選票，就一定會同意協助災民『代位求償』！

感謝苦勞網 (<http://192.192.148.27>)

同步刊載「九二一災盟通訊」

警察先生！ 你是站在哪一邊？！

◎欣恆(921 災盟執行秘書)

透夜趕路隨著宏總新坪生活公園的朋友們，千里迢迢自台中趕至高雄，這一趨路，除了哀悼死去的親人、鄰居，更為了向不義的建商討回一個公道。但是令人痛心的是，如同「100 九夜宿總統府行動」的當晚，當我們走到宏總公司的樓下時，迎接我們的又再度是拿著盾牌、警棍、隨時準備驅散我們的警察們。

「警察」是國家的公器、「警察」更是國家公權力的象徵。當我們看到成排的警察為了所謂「維護社會秩序」這個理由站在我們的面前時，我們所痛心的不只是單單這樣的表象，而是更深層引發的疑惑——當人民發生這樣的災禍時，政府到底站在哪裡？

我們當然不擔心、也不害怕、更是無所畏懼的站出來，畢竟在這件事上我們是理性的、是受害的一方。每一張照片都充分說明了--失去我們的家園是人禍將天災擴大化、是偷工減料的結果。但是，我們也是弱勢的一群人，沒有雄厚的資產，更沒有什麼政治背景，當我們這樣的小市民，要對抗這樣的惡建商的時候，我們更是需要政府的積極協助、以及保護。而一個真正屬於人民的警察，更是應該跟我們站在一起，向不義宣戰。

◎編輯的話 ◎

大家好：

這一期的「921 災盟通訊」為了能讓更多上了年紀的災民方便閱讀，我們將所有的字體放大了！大家覺得這一期的內容如何呢？請把你的意見告訴我們，下一期我們會做得更好喔。也非常期待大家的投稿！